

■ ЗЕМЛЯКИ

# Настоящий полковник

## НАШ ЗЕМЛЯК ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ ПОГРЕБНЯК ОТПРАЗДНОВАЛ СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЕ

**Эти годы пролетели быстро, но прожиты они интересно и с пользой для Отечества. Больше 30 лет он посвятил защите его рубежей. За время службы ему довелось побывать в разных уголках Советского Союза. Службу нёс добросовестно, о чём свидетельствуют более 30 наград. Но не ордена и медали были главным. Делал всё на совесть, честно. Твёрдость характера, порядочность и добросовестность замечали его сослуживцы. Эти черты характера учитывались командирами и начальниками при его назначении на новые должности и присвоении очередных званий. И пополнил бы Виктор Алексеевич когорту генералов, если бы не развал Союза и непонятная в то время обстановка в армии.**

### БОСОНОГОЕ ДЕТСТВО

А начиналось всё в Борисовке на улице Ушакова, более известной в послевоенные годы как Нижняя. Домик, где родился и вырос Виктор, располагался возле мельницы. Недалеко речка, луг. Что ещё нужно было, чтобы он и его сверстники могли уделять внимание футболу, плаванию, лыжам, хоккею? Кто вспоминает те годы, рассказывает, что лучше Виктора не было вратаря в округе. Активный образ жизни давал ребятам возможность становиться выносливыми и подтянутыми. А ещё помощи маме по хозяйству играла свою роль. Причём не спустя рукава, а со всей серьёзностью и ответственностью, рос ведь без отца, был у мамы надеждой и опорой.

В то время многие мальчишки и девочки мечтали стать достойными уважаемых людьми, бороздить просторы морей и космоса, совершать открытия, строить, покорять новые земли, где не ступала нога человеческая. Были и достойные ориентиры. Один первый космонавт Юрий Гагарин чего стоит. К стати, именно среди родившихся в послевоенные годы наибольшее число тех, кто приумножил своими мирными и ратными достижениями славу нашей малой родины.

– То, что стремление быть лучше, познать неизведанное, у нас присутствовало, это точно, – рассказывал Виктор Алексеевич. – Трудно сказать, почему так было. Вероятнее всего чувствовался всеобщий дух Победы над коварным врагом. Страну из руин подняли быстро. Да и достижения в нашей стране были колоссальные. Покорение космоса чего стоит. И мы, выдержав сильнейшее испытание самой кровопролитной войной, по многим позициям были первыми в мире. Все этим гордились. Наверное, это и обязывало нас стремиться хорошо учиться, совершенствоваться.

У Виктора тоже была мечта. Хотел он стать военным лётчиком. Школьных знаний для поступления в лётное училище у него вполне хватало. Однако не судьба. Медицинская комиссия была непреклонна: для полётов показатели по здоровью нужны совершенно другие.

Вернувшись в Борисовку, Виктор занялся полезным делом. Работал слесарем в райсельхозтехнике, по вечерам и в свободное время готовился к поступлению в военное училище. Но на этот раз выбрал род войск более «приземлённый».

### ОТ ЛЕЙТЕНАНТА ДО ПОДПОЛКОВНИКА

В Харьковском гвардейском высшем танковом командном имени Верховного Совета Украинской ССР военном училище Виктор Погребняк был если не лучшим курсантом, то одним из них точно. За четыре года постиг программы, преподаваемые в гражданских вузах, освоил дисциплины,

связанные с техникой и вооружением, теорией и практикой танкового боя. Ну и, конечно же, была усиленная физическая подготовка. Учиться ему было интересно. Появились новые друзья, с некоторыми из них до сих пор тепло общается.

Весной 1972 года лейтенант Погребняк прибыл на службу в танковый полк в Ворошиловградской области. Первая должность – командир танкового взвода. Стрельбы, учения, политзанятия и физическая подготовка. Жильё – маленькая комнатка в строении барачного типа.

В этом полку Виктор Погребняк прослужил семь лет. Был командиром роты, начальником штаба батальона. Служба службой, а дома всегда ждала молодая жена и подрастающий сын, который, повзрослев, тоже выберет профессию защитника Отечества.

Академию бронетанковых войск имени Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского майор Погребняк окончил с отличием. Учиться туда его направило командование как лучшего офицера части. Оказанное доверие наш земляк оправдал с лихвой.

И вот новое назначение – заместитель командира одного из танковых полков в группе советских войск в Германии. И опять были замечены его добросовестное отношение к службе, старание, компетентность во многих вопросах. Как раз это и объясняет, что за короткий срок Виктор Погребняк дослужился до звания подполковника, стал командиром полка, а затем и начальником штаба танковой дивизии.

### СУДЬБА ТАКАЯ У ТАНКИСТА

Срок службы в группе советских войск в Германии у подполковника Погребняка истёк. Офицера направили служить в Туркмению. В городе Кушка была расквартирована мотострелковая дивизия. Танкист Погребняк вступил в должность начальника штаба этой дивизии. Казалось бы, какая связь: танкист и мотострелковая часть? Но дело в том, что в армии приказы не обсуждаются. А задач у начальника штаба хватало. Личный состав этой воинской части вместе с пограничниками охранял государственную границу от «нежелательных элементов», а проще сказать, бандформирований, стремящихся проникнуть на территорию Союза со стороны Ирана и Афганистана. В это же время в Афганистане шли военные действия. Через некоторое время оттуда и вовсе вывели ограниченный контингент советских войск. Дивизия, в которой служил Виктор Алексеевич, занималась обеспечением вывода подразделений. Личным составом было сделано многое, чтобы всё прошло слажено. За безупречное и образцовое выполнение задач во время службы в мотострелковой дивизии наш земляк был награждён медалью «За отличие в охране государственной границы СССР», за оказание международной помощи Республике Афганистан Указом Президента СССР – орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах» третьей степени. Также он был награждён медалью «От благодарного афганского народа». Была и ещё одна примечательная награда – Почётная грамота Президиума Верховного Совета Туркменской ССР, которую вручил лично Сапармурат Ниязов.

### РАЗВАЛ СТРАНЫ, КРУШЕНИЕ НАДЕЖД

Виктор Алексеевич снова был направлен на учёбу. Теперь ему предстояло пройти обучение на Высших академических курсах Академии имени Фрунзе. После их блестящего окончания он был аттестован на должность командира дивизии. Однако у начальства было своё мнение. Приказало принять офицеру армейский корпус, находящийся в Казахстане. Шёл 1992 год.

Непростые были времена. Армию начали растаскивать по только что получившим независимость республикам. Собственные Вооружённые силы полным ходом создавались в республиках Прибалтики. Этим же вплотную занимались в Украине, Молдавии, некоторых республиках Средней Азии. А расформирование частей и соединений Советской армии продолжалось быстрыми темпами. Корпус, которым командовал полковник Погребняк, попал под расформирование в 1993 году. Большинство офицерского состава могло оказаться не у дел и без средств к существованию.

– Как раз в это время начали создаваться Вооружённые силы Республики Казахстан, – рассказывал Виктор Алексеевич. – Нашим офицерам поступило предложение поработать над этим. И поступило ни от кого-нибудь, а от самого Нурсултана Назарбаева. Он оказался мудрым человеком и понимал наши настроения. Короче, он не требовал принятия новой присяги, зная, что офицер клянётся в своей верности Родине один раз. Это многим из нас импонировало. Мне довелось поработать в Министерстве обороны Казахстана. Начинать с заместителя начальника отдела, дошёл по служебной лестнице до заместителя начальника департамента организационно-мобилизационной работы Генерального штаба Республики. Вот так незаметно и пролетели семь лет. В принципе и сам президент, и министр обороны делали многое, чтобы мы могли нормально жить и работать. В 2000 году, прослужив 32 года, я уволился из Вооружённых сил. Год ещё работал ведущим научным сотрудником Военно-научного центра Министерства обороны Казахстана. А потом меня и вовсе потянуло на свою малую родину.

### НА РОДНОЙ ЗЕМЛЕ

Вернувшись в родные места, Виктор Алексеевич обосновался в областном центре. Без дела не сидел. Предложили поработать руководителем одного из учебных центров, где велась подготовка частных охранников и детективов. Чаще стал бывать в Борисовке, общаться с друзьями. Короче, начал навёрстывать упущенное, ведь во время службы был постоянно занят: вечно поездки, командировки. Добрые дела стал делать для своей малой родины. Стоит напомнить, что вся эпопея с установкой памятника танкистам на въезде в Борисовку тесно связана с действиями нашего земляка. Непросто было найти легендарную «тридцатьчетвёрку». Именно он, используя, скажем прямо, связи и свой авторитет, помог в значительной степени решить этот вопрос.

Опыт работы с личным составом Виктору Алексеевичу пригодился и тогда, когда ему предложили должность заместителя председателя Регионального отделения ДОСААФ России Белгородской области. Здесь для него был «не тот размах и не те объёмы», однако дело любимое и знакомое – растить патриотов и готовить их защищать Отечество. Те, кто знает Виктора Алексеевича по работе в ДОСААФ, говорят, что он не только умеет ставить задачи и выбирать правильные ориентиры. Он способен помочь и словом, и делом. Причём иной раз так увлечётся, что основную работу сам и выполнит.



Виктор Алексеевич Погребняк

### А ВСПОМНИТЬ ВСЁ ЖЕ МОЖНО КОЕ-ЧТО

– Не могу сказать, что моя служба Родине прошла тихо и гладко, как иной раз говорят, в тёплом кабинете, – вспоминал Виктор Алексеевич. – Я не был чьим-то любимчиком, ни перед кем не заискивал. Служить старался честно, на совесть. Таких в армии обычно любят и ценят. Толкового, грамотного и трудолюбивого рано или поздно заметят. Наверное, это и определяло моё вполне быстрое продвижение по службе. С теплотой вспоминаю отдельные моменты службы, добрых и порядочных людей, встречавшихся на моём пути.

Незабываемое событие в моей жизни – приглашение меня как лучшего выпускника Академии на торжественный приём в Георгиевском зале Кремля. Что значит воочию увидеть и пообщаться с организовавшими его руководителями партии и правительства? Незабываемые моменты были во время моей службы в группе советских войск в Германии. По-доброму вспоминаю Нурсултана Назарбаева, с которым приходилось часто встречаться. Хочу подчеркнуть, что у меня о нём сложилось впечатление как об очень мудром и дальновидном руководителе государства. Приятные воспоминания и о министре обороны Республики Казахстан Сагадате Нурмаганбетове. Он прошёл боевой путь в Великую Отечественную войну, Герой Советского Союза. Его трудолюбие и отношение к подчинённым просто поражало нас.

Очень рад и ценю то, что я не забыт на своей малой родине. Каждый раз приезжаю – и меня узнают. Это дорогого стоит и ко многому меня обязывает. А знаете, как мне было приятно, когда мне позвонили из районной газеты «Призыв», заинтересовались, как я живу, пригласили пообщаться? Так вот подумаешь, а ведь не зря жил, не зря служил.

Несмотря на возраст, Виктор Алексеевич полон энергии. Ну чем не настоящий полковник? Есть уверенность, что он ещё послужит делу воспитания подрастающего поколения. Будет, как и прежде, прививать молодым ребятам дух патриота Отечества, его защитника. Опыта у него в этом направлении хватит. Не зря же столько лет был для подчинённых отцом-командиром. Стоит пожелать ему больших успехов на этом поприще. А также крепкого здоровья и долголетия!

ВАДИМ ЦЫГАНКО  
ФОТО АВТОРА